

Давайте будем помнить и любить...

В нашей семье любят отмечать праздники. Все собираются за большим столом, шутят, рассказывают интересные истории. Шумно, весело.

Но есть особый праздник, когда в доме соевем другое настроение. Другие ценности. Каждое 9 Мая, в день Победы, мы достаем с верхней полки шкафа большую коробку – наш семейный архив. И в который раз рассматриваем, перебираем документы, справки, старые черно-белые фотографии. И вспоминаем прабабушку Аню, Анну Ивановну Васичеву-Мосину.

Мне было 11 лет, и я хорошо помню прабабушку Аню. Внешне суровая, сдержанная, она была добрым человеком. И меня, единственную правнучку, очень любила. Когда она умерла, у меня оторвался кусочек моего детского сердечка. И пустоту оттого, что прабабушки больше нет, заполнить ничем было нельзя.

Я все время вспоминала, как мы с ней играли, читали книжки. Про войну она рассказывать не любила, а мне было все интересно: «Бабушка Аня, а за что тебя наградили? Ты какой подвиг совершила? Ты фашистов убивала?» У прабабушки затуманивались глаза, она с трудом сдерживала слезы, гладила меня шершавой рукой по голове и говорила: «Нет, моя хорошая, никого я не убивала. Я лечила, уколы делала, бинтами перевязывала»...В моей детской голове не укладывалось: война – и не стреляла? За что же тогда награды? А их у прабабушки Ани было много. Вся правая сторона ее парадно-выходного пиджака была увешана медалями.

Когда я была совсем маленькая, мне нравилось сидеть у нее на коленях и перебирать эти награды. Прабабушка не отводила моей руки. Она смотрела вверх моей головы и о чем-то думала. Наверное, вспоминала прошлую жизнь и войну.

Как она, 17-летняя девчонка, после окончания медицинского техникума стала заведующей колхозным родильным домом; как в 19 лет в августе 1941 года получила повестку и была мобилизована в эвакогоспиталь № 395 в Рязани; как уже в госпитале принимала военную присягу.

В том возрасте я не могла понять все, о чем говорилось за столом или в беседах с прабабушкой. Но со временем, перебирая документы и рассматривая фотографии, я стала понимать всю тяжесть испытаний, выпавших на хрупкие плечи моей прабабушки: одни раненые кричали от боли и ругались матом, другие скрипели зубами и терпели, чтобы не показать слабость перед молодыми медсестрами; шли бесконечные операции и перевязки; иногда ночевали прямо в госпитале, домой идти сил не было...

У некоторых солдат были тяжелые ранения в голову, были ослепшие, контуженные. Единственным близким человеком для них была девушка в белом халате, медсестра, сестричка. Медсестре Анне Васичевой приходилось раненых кормить, поить, умыть, а иногда и письма за них писать родным. Они диктовали, а медсестра писала. И все выдерживала, хотя втихомолку плакала, так ей было жалко молодых ребят. Они ее так ласково звали «Сестра, подойди. Сестренка! Сестричка!» От этого «сестричка» у Анны сжималось сердце, хотелось солдатиков приласкать, приголубить, унять их боль.

Как переводные картинки, проявлялись в моей голове рассказы о том, как после смены в госпитале рыли окопы под Рязанью; как на глазах у прабабушки бомба упала прямо на группу эвакуированных детишек из детского сада; и никого не осталось. Страшно и горько ей было.

Из светлых воспоминаний прабабушки – награждение всего состава эвакогоспиталя № 395 медалями “За оборону Москвы” за самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны и демобилизация в декабре 1944 года. Прабабушка вернулась в Щербатовку и продолжала трудиться акушеркой до 60 лет. Последние годы жила со своей дочерью – тоже Анной Ивановной.

А в том далеком декабре 1944 года никто не знал, что до победного мая оставалось 5 месяцев.

В этом году мы будем отмечать 75 лет Победы в Великой Отечественной войне. Замечательный праздник с салютом, цветами, со слезами на глазах. Мне так жалко, что моя любимая прабабушка не дожила до этого времени! Я, как и каждый год, пройду в Бессмертном полку с фотографией моей прабабушки Анны Ивановны Васичевой – Мосиной, высоко поднимая фото, чтобы моя дорогая прабабушка видела, что память о ней и обо всех ветеранах Великой Отечественной войны мы храним в своих сердцах.

А вечером, после Бессмертного полка, мы тихонько сядем за стол, достанем заветную коробку и будем с благодарностью вспоминать прабабушку и тех солдат, которые принесли нам мир и счастье. И обязательно кто-то из родных вспомнит любимую присказку прабабушки: «Всё мы переживем, лишь бы больше не было войны».

Пока нам есть, кого благодарить,
Давайте будем помнить и любить.
Давайте будем помнить их, пока
Они не вознеслись на облака.
Пусть далеко от нас ушла война,
Тех, кто остался, поддержи, страна!
Пока они приходят на парад,
Пока глаза их радостно горят,
Как блики солнца в звездочках наград,
Пока еще идет нестройный ряд...